

Хранитель

21 января первому директору музея-усадьбы Ф.И. Тютчева в Овстуге Владимиру Даниловичу Гамолину исполнилось бы 80 лет. В этот день здесь прошли IV Гамолинские чтения. Выступающие и гости получили в подарок прекрасную книгу о Владимире Гамолине «Хранитель», изданную при финансовой поддержке немецкой фирмы «КНАУФ».

В ней полторы сотни страниц, восемьдесят черно-белых и цветных фотографий, большая часть которых публикуется впервые. Описывать подобные издания трудно, так как каждая страница по-своему интересна. И все-таки попытаюсь вычлнить из книги отдельные отрывки, где Гамолин говорит о себе и от себя.

Из «Дневника». 1978 г.

21 января. *Экскурсия. Сегодня мне стукнуло 48... Ах, какие молодцы почепцы: районная библиотека прислала полное собрание сочинений Ф.И. Тютчева (издание восьмое) под редакцией П.В. Быкова.*

Спать лег в четвертом часу. А утром – две экскурсии (школьники из Жданова и Донецка).

22 января. *Один из прелестнейших зимних дней. Иней необыкновенный, кристаллы снежинок длинные, пустые, нежные. Мороз утром минус 20, днем – минус 12. Конечно же, встал на лыжи и в рошу... На прощание берез с пяти стряхнул иней на себя, звездный шорох, мерцание падающих кристалликов.*

...Поздно вечером открыл Флобера и начал читать роман «Воспитание чувств».

21 апреля. *Утром – до школы – поставил в саду третью скворечню, и скворушки тут же вселились в нее. Весело наблюдать за ними и слушать, как они поют.*

12 мая. *...Второй день педчтений в здании пединститута. Секция руководителей школ. Мое выступление отмечено как одно из лучших. Подведение итогов, вручение грамот и книг. Два доклада (а их более ста) отобраны на Всесоюзные педчтения: Перлина (директор Клинцовской школы) и мой.*

26 июня. Утром ходил по грибы, принес с десяток боровичишек, малость лисичек и десятка два сыроежек; наконец-то в пути окончательно сложилось стихотворение:

В рошу шел я не напрасно:

И грибы есть, и цветы,

Здравствуй, славный

и прекрасный

Мир добра и красоты!

Июнь. Утром приехал Алексей Иванович Кобилинец – памятник уже в пути. Понаехало всякого начальства. Только я поехал в Брянск, в четвертом часу дня в Овстуг из Ленинграда привезли отлитого из бронзы Ф.И. Тютчева. И краном осторожно положили на родную овстугскую землю возле того места, где он встанет на пьедестал... Ура!

В основном же в книге опубликованы многочисленные воспоминания о Гамолине, письма к нему.

Сын Владимира Даниловича – Владимир пишет: «За что бы ни брался папа, - пишет Гамолин-младший, - делал это увлеченно, с огоньком. Ему нравилось работать в саду; корчевал ли расползшуюся по участку малину, копал ли гряды, обрезал ли ветки, собирал ли ягоды, забравшись на вишню, или снимал поспевшие яблоки – все было ему по душе, в охотку. А особенно любил косить и очень ловко колол дрова – залюбуешься». В другом месте замечает: «Он безгранично любил Овстуг и всю свою жизнь посвятил ему. Сердце его всегда было открыто людям. Тютчева он боготворил... Он знал о Тютчеве все и мог рассказать о нем бесконечно. Куда бы ни забрасывала его судьба, он нес с собой дух тютчевской поэзии. Закатившись куда-нибудь в лесную глубинку на Брянщине или отдыхая под Одессой, устраивал поэтические вечера, открывая людям прекрасный мир тютчевской лирики. Тютчев, Овстуг, Россия – этим он жил, они были нужны ему как воздух».

Много теплых и возвышенных откликов о Гамолине оставили братья А.И. Ткачевы, М. Аксенов, С. Ляхова, А. Арестов, А. Полонский... Есть здесь и письма к Гамолину от В. Нефедова (г. Москва), Т. Казанцевой (г. Архангельск), Н. Силкина (г. Псков), однокурсниц Гамолина по пединституту в Ленинграде – М. Дюковой, О. Семеновой, Г. Метельского, Г. Чагина, Ю. Когина.

Есть цитаты из книги отзывов музея-усадьбы Ф.И. Тютчева. Немало сердечных слов в адрес Владимира Даниловича оставили благодарные экскурсанты. К примеру, Н. Козлова из Одессы: «Спасибо В.Д. Гамолину за огромный человеческий подвиг – создание музея великого поэта. Любовь

истинная к Отечеству проявляется только так. И сердцем коснувшись божественного наследия, вдохнув в воздух поэтического Овстуга, навсегда сохранишь в памяти, в душе счастливые мгновения. Понимаешь в такие минуты: есть связь времен».

Владимир Деханов, член Союза писателей России